
ATA DA 088ª SESSÃO ORDINÁRIA 

1ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 20ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE SETEMBRO DE 2023 

PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 

 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 

deputados: Camilo Martins - Carlos Humberto - Dr. 

Vicente Caropreso - Fabiano da Luz - Fernando 

Krelling – Jessé Lopes - Luciane Carminatti – 

Lunelli - Marcos da Rosa - Marcos Vieira – Mário 

Motta - Maurício Eskudlark - Maurício Peixer - 

Mauro de Nadal – Neodi Saretta - Padre Pedro 

Baldissera - Pepê Collaço – Repórter Sérgio 

Guimarães - Rodrigo Minotto – Sargento Lima - 

Sergio Motta - Tiago Zilli – Volnei Weber - Zé 

Caramori. 

 

PRESIDÊNCIA – Deputado Rodrigo Minotto 

              Deputado Marcos da Rosa 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Presidente) – Abre os 

trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 

da ata da sessão anterior para aprovação e a 

distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 

********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO DOUTOR VICENTE CAROPRESO (Orador) – 

Tece comentários a respeito das obras da região 

que representa - Norte e Nordeste, especificamente 

a BR-280, o trecho urbano estadualizado entre 

Guaramirim, no entroncamento com a SC-108, 

conhecido como a Rodovia do Arroz, até a divisa 

com a Jaraguá do Sul, comentando as dificuldades 

encontradas na realização de melhorias e, no 

momento, se encontra na segunda fase. 

 Faz exibição de fotos para mostrar o 

andamento das obras, como a do Viaduto do 

Guamiranga, e outras que estão sendo realizadas. 

Também, fala da solicitação de melhorias para os 

abrigos de ponto de ônibus e, agora, no Governo de 

Jorginho Mello, boa parte está resolvida. Em 

tempo, agradece ao Deputado Fernando Krelling pelo 



aparte, bem como aos componentes da Bancada da 

Região Norte e Nordeste, que juntos trabalham em 

prol das demandas da referida região.  

Deputado Fernando Krelling (Aparteante) – 

Parabeniza o Deputado por suas ações de forma 

incansável pela BR-280, principalmente que 

abrangem Jaraguá do Sul, durante os quatro últimos 

anos. [Taquígrafa: Sílvia] 

 

DEPUTADO MÁRIO MOTTA (Orador) – Faz um resumo 

sobre a importância da Lei de Responsabilidade 

Fiscal. 

Enfatiza que a lei funciona como um código de 

conduta para os administradores, visando o 

equilíbrio das contas públicas e à utilização 

compromissada e responsável do Orçamento. 

Salientando que a atuação dos administradores deve 

ser planejada e transparente.  

Acrescenta que a Casa tem o dever de 

fiscalizar os cofres públicos por respeito ao 

dinheiro dos cidadãos que pagam impostos. Explica 

que o gestor deve ser responsável e claro, 

argumentando que no fim a população será 

beneficiada, ou prejudicada em caso de má gestão. 

[Taquigrafia: Northon] 

 

DEPUTADO MARCOS DA ROSA (Orador) – Registra o 

seu repúdio à Presidente do STF, Ministra Rosa 

Weber, por agendar o início do julgamento que 

trata da possibilidade de descriminalizar o aborto 

até a décima segunda semana de gestação. 

Incentiva a população que se manifeste, tendo 

em vista que ainda existe tempo para isso. Afirma 

que a população em sua maioria é contrária e a 

petição que originou este julgamento foi proposta 

pelo PSOL.  

Expõe que isso fere o estado democrático de 

direito e, de igual forma, também a criança no 

ventre materno, uma vez que isso é assassinato no 

ventre da mãe. Reforça que o SUS não está 

preparado para tal ato, levando em consideração 

estrutura e suas limitações no atendimento. 



Cita trechos bíblicos contrários ao aborto, 

reforçando que Deus é o autor da vida e tem grande 

zelo por ela. 

Lembra que na campanha presidencial o então 

candidato Luis Inácio Lula da Silva se posicionou 

favorável ao aborto e, após uma grande 

manifestação popular, voltou atrás, dizendo ser 

contra, e agora pede que o senhor Presidente Lula 

manifeste-se oficialmente contrário ao aborto. 

[Taquigrafia: Guilherme] 

  

********** 

Partidos Políticos 

 

Partido: PL 

DEPUTADO SARGENTO LIMA (Orador) - Comenta que 

veio à tribuna para dizer que sente orgulho de ser 

um dos primeiros políticos a se expressar nas 

redes sociais e dar início à convocação para que 

os brasileiros permanecessem em casa no dia 7 de 

setembro.  

Afirma que o povo catarinense é subestimado, 

acham que ele não tem voz, e também foi 

subestimado em 2017, quando trazia um deputado 

federal chamado Jair Bolsonaro para dar palestra.   

Diz que, há mais de cinco anos, o país foi 

avisado do que aconteceria, e esclarece que o 

“fique em casa” não foi falta de patriotismo, mas 

para poder cuidar da sanidade mental do 

brasileiro.  

Agora, há um ponto importantíssimo que está 

sendo discutido em Brasília, que é a questão da 

demarcação do Marco Temporal. Ressalta que a 

situação está trazendo insegurança jurídica para 

todos os brasileiros, pois trata de áreas rurais e 

urbanas, e isso dificulta os investimentos.  

Ao falar sobre a tramitação do Marco Temporal, 

declara que os partidos e parlamentares filiados 

precisam ser coerentes nos seus votos, e reforça a 

responsabilidade do partido. Neste sentido, fala 

que haverá uma mobilização no Brasil. Explica que 

vai ser votado no Senado o Marco Temporal, e o 

partido será responsabilizado pelos votos.  



Adverte que, ”se o seu partido votar contra o 

Marco Temporal, vão entrar na lista de pessoas que 

ajudaram a ferrar com o Brasil, porque essa é uma 

questão indiscutível, o direito à propriedade”.  

Discorre que em Santa Catarina 500 famílias estão 

desesperadas, e já houve caso de suicídio.     

Lembra que foi o nome de Bolsonaro que elegeu 

muitos, e agora espera que os mesmos reconheçam e 

honrem o que prometeram. Adverte aos Senadores, 

Deputados Federais e Estaduais, Prefeitos e 

Vereadores de que terão as respostas nas urnas 

pelos seus atos. Finalizando, diz que, em 2024, os 

partidos vão colher os frutos pela derrubada ou 

manutenção do Marco Temporal.  [Taquígrafa: Sara]  

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Não 

havendo mais oradores inscritos, suspende a sessão 

por 10 minutos, para a manifestação da senhora 

Carolina Viviane Nunes, a pedido da Acaprena - 

Associação Catarinense de Preservação da Natureza, 

para apresentar sobre o saudoso Fritz Müller e os 

caminhos para o desenvolvimento regional.      

Está suspensa a sessão. 

(Pausa) 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) – Reabre 

a sessão e passa à Ordem do Dia.   

 

********** 

Ordem do Dia 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) - 

Comunica que, não havendo quórum regimental para 

deliberação, as matérias da pauta serão apreciadas 

na próxima sessão. [Taquigrafia: Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 

DEPUTADO RODRIGO MINOTTO (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos, encerra a sessão, 

convocando outra, solene, para o dia 22 de 

setembro, às 19 horas, em comemoração dos 50 anos 

de fundação da Embrapa e 48 anos da Unidade 

Embrapa Suínos e Aves em Concórdia. 



Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 

oradores.) 

[Revisão: Milyane]  


